

分析灌区节水改造工程中的渠道防渗关键技术

王克黎

额尔齐斯河流域开发工程建设管理局

DOI:10.32629/hwr.v4i1.2663

[摘要] 基于对灌区节水改造工程中渠道防渗关键技术的探讨研究,本文以某灌区节水改造工程为例,首先对工程概况进行了简要介绍,在提出灌区节水改造工程渠道防渗改建方案的基础上,对提高灌区节水改造工程渠道防渗水平的策略展开分析。与此同时,文章还包括灌区节水改造工程渠道防渗施工的技术要求,希望能为有关人士提供帮助。

[关键词] 灌区节水; 节水改造; 渠道防渗

引言

随着社会经济的飞速发展,灌区节水改造工程所能发挥的作用也越来越大,尤其是对于新疆地区的发展而言,其不仅能有效增加土地灌溉面积,也能在极大程度上提升水资源利用率,进而增强水利工程运行的实际效率。但与此同时,渠道防渗作为节水改造工程中的重中之重,却依然存在很多难以处理的问题,因此,相关人员结合新疆地区具体情况,探索节水防渗施工中的技术关键点已是势在必行。经实践证明,优质的渠道防渗关键技术,能显著提高灌区节水改造工程的实际效果,进而为新疆地区创造更大的效益。

1 工程概况

文章以新疆地区某灌区为例,其总灌溉面积为14.3万 m^2 ,目前干、支、斗、农渠四级固定渠道经准确统计后确定为2906条,总长度为3609km,渠道建筑物为10532座。由于使用年限比较长,后续的管理维护工作也没做到位,所以建筑物完好率相对而言并不高,同时因为新疆地区较容易受冬季冻胀的影响,灌区渠坡稳定性与防渗节水性能较差,水资源浪费的情况比较严重,需及时根据具体情况升级更新。

2 灌区节水改造工程渠道防渗改建方案

相关人员需结合本灌区的具体情况,将渠道防渗技术作为节水改造工程的重点,有机结合渠道防渗与抗冻措施,另外,对于原本渠道线路的改建工作而言,通常情况下均以干渠渠梯弧形化、斗农渠与支渠U形化为重。经实践证明,只有促进防渗技术水平的有效增强,才能真正意义上使冻胀指数以及防渗结构的受损程度降低。灌区水利工程现有渠道的基垫为湿陷性黄土,在长期使用后现如今稳定性较强,沉陷变形期基本上已处于结束阶段,与新渠道相比来讲经济性与合理性都较强,一方面不用改变原本的耕地面积,另一方面也能节省征迁费用。

梯弧形渠道以流速分布均匀为主要优势,抗冻能力相对更强,节水改造工程量也会比较少;U形渠水利条件相对较好,地基特征通常情况下均为湿陷性,与不均匀变形情况间的适应性与实际抗冻性也比较强。和土渠比较分析可得出结果,U形混凝土渠能将输水损失控制在每公里3.7%之内,同时最大程度上减少渠道渗漏损失,在增强渠道防渗效果的基础上,为节水改造工程施工提供更大的便利。

3 提高灌区节水改造工程渠道防渗水平的策略

3.1 采取梯弧形渠

渠道边坡由六边形预制板砌成,衬砌弧底的主要材料则为反拱预制板,施工人员需在确保渠基原土夯实的基础上,才能展开全断面的防渗漏膜的铺设,正常情况下,水泥砂浆层也能发挥较好的作用,之后再行混凝土预制板护面施工作业。与此同时,为使水渠含水量合理减少,进一步降低冻胀问题产生的影响,施工人员可以将水泥砂作为垫层,如此不仅对塑料薄

膜起到显著的保护作用,防渗体系的健全性也能得到保证。经实践证明,采用六边形的预制板,能使冻胀期不均匀的情况得到有效改善,从而提高结构的整体适应性;可将反拱形预制板应用于渠道底部,使冻胀与裂缝等状况发生的机率下降。

相关人员可在掌握水力学理论计算方法的基础上,得出节水改造工程中总干四支渠与西干中有关水渠的横截面,而通过合理有效的测量得出,边坡系数 m 大致为1.25,弧底半径长度大约为0.85m。通常情况下,工程中都会使用0.22mm厚的防渗薄膜,同时设置2cm水泥砂浆M10,发挥垫层应有的重要作用,采用6cm的混凝土C15,于衬砌边缘作为预制板,还需注重混凝土反拱预制板C15,弧底厚度应控制在8cm。干渠断面的主要形式如图1所示:



图1 干渠断面形式

3.2 合理预制U形渠灌区

斗农渠内目前整体情况相对较差,不仅杂草与污物比较多,对过水能力的限制也比较强,在渠道渗漏问题已十分严重的情况下,落实渠道防渗技术已迫在眉睫。此时相关人员需将目标设置为降低渠床糙率,同时促进田间渠道输水能力有效增强,结合新疆本地的水文地质特征,以及水质、气候温度等条件,充分发挥预制混凝土U形槽衬砌断面的良好效果。这种方式对施工技术水平要求并不高,且工期短、防渗漏能力强等优势也非常明显,在受力条件相对极好的情况下,对外部冻胀力的抵抗性也比较强。冻胀力比较大时U形槽会整体上抬,在解冻之后则基本上会恢复原位,U形槽建设各方面数据如表1所示:

表1 U形槽建设综合数据

总施工长度	U型渠槽开口角度	槽深	砌筑厚度 (C15 混凝土预制件)	预制件长度
34km	12°	0.5m、0.65m	6cm	0.5m

4 灌区节水改造工程渠道防渗施工技术要求

4.1 渠基

由于渠道防渗工程更加偏向于薄层结构,因此其强度以及抗承受力等性能都比较弱,相关人员若想保证节水改造工程的质量,就必须采取有效措施,促进基础稳固性与可靠性提升。就目前渠道基础平整加固的几种措施来看,防渗膜料的干渠渠床所能发挥的效果更好,施工人员需将渠基周围一定范围内的污物与腐殖土层有效清除,再在此基础上平整处理原土层。在实际展开斗、农渠施工的时候,需有效夯实原渠砌段的渠基,并及时翻夯新建渠道的渠基原土,通常情况下,相关人员需将密度控制在 $\geq 1.6\text{g}/\text{cm}^3$,竖直深度需 $\geq 0.5\text{m}$ 。

4.2 砌体质量

由于本灌区处于新疆地区,冬季气温相对来讲十分寒冷,因此,相关人员必须要将GB/T50600-2010《渠道防渗工程技术规范》作为根据,同时与实际相结合,对原有渠道破坏形态展开科学分析。若发现砌体标号低、冻融循环模式无作用、防渗效果差以及损坏率高等问题,必须及时采取合理有效的措施处理,除此之外,有关部门还应为渠道改建制定新的规定,例如混凝土强度级别等级、抗渗与抗冻标号等,进而最大程度保证砌体质量。

4.3 伸缩缝与砌缝质量

本灌区相比较来讲水泥流沙量较大,衬砌接缝处开裂的机率也相对更高,极易造成集中渗漏的问题,且通常情况下,其还会进一步形成以下两种后果。首先,泥水渗漏会导致基土中水量与沙量提高,衬砌板因冻胀受损的机率会增大;其次,板后基土会受到较严重的冲刷,致使衬砌板塌陷滑坡。除此之外,相关人员需明确认识到,砌缝处理效率与质量达标与否,将会对节水改造工程的渠道防渗效果起到决定性的作用,所以在实际施工的过程中,对衬砌板接缝质量的重视程度必须要提升,一般在砌缝时会选择标准为M10的水泥砂浆,需砌成宽度2cm的矩形。

受到地基变形或者气温变化的影响,防渗保护层也比较容易出现变形,渠道中以6m为间距增设伸缩,同时充分发挥横缝模式的效果,另外,应考虑到填缝材料的变形性能,选择例如聚氯乙烯胶泥的材料展开填缝施工。与此同时,缝面清扫的有效性与严谨性也要得到保障,注重胶泥制取与灌缝的整体质量^[1]。

4.4 复合土工膜铺设

在实际展开铺膜工作之前,管理人员应先确保膜下基面的平整度,在检查土工膜质量并保证其达标后才能施工,可以通过拼接法来粘合,也可以采取热元件法实现焊接目的,正常情况下需注意胶接法的搭接宽度,应控制在5-7cm之间,焊接热元件的叠合宽度,则需控制在1-1.5cm。在铺设土工膜时可以采取由下而上的方式,保证土工膜保护层铺设速度与填筑保护层速度相适应,另外,相关人员也应避免重型车辆与机械出现在工作面上,从而降低其对施工产生的影响。应注重所用工具对土工膜的保护作用,清

除砂中以石头与树根为例的坚硬物质,降低土工膜物体受损的机率;在验收土工膜施工环节时,应将《聚乙烯土工膜防渗工程技术规范》作为根据^[2]。

4.5 混凝土浇筑

对于混凝土浇筑环节而言,应尽量选择抗酸性较强的水泥品种,例如硅酸盐水泥就能够起到极好的作用,同时应注意材料标号不小于32.5号,天然砂子的坚硬度与洁净度也要得到保证。砂子细度模数应处于2.3-3.0之间,含泥量需控制在 $\leq 3\%$,尽可能避免黏土团粒;粗骨料可以选择质地坚硬的碎石料,每颗直径不要超过60mm,其中含泥量不能超过1%;钢筋混凝土在酸性环境水的影响下,可能会受到比较严重的侵蚀,所以,混凝土水灰比值应控制在0.55以下,水泥用量需 $\geq 300\text{kg}/\text{m}^3$ 。

在混凝土浇筑施工的过程中,可以通过对0.4m³搅拌机的有效运用,在确保搅和效率与质量的基础上,再将胶轮车运输入仓,与此同时,在合理实验之后得出科学准确的混凝土配合比,使用振捣器展开有效振捣。另外,混凝土施工需将《水工混凝土施工规范》作为根据严格执行;浇筑地点垂直坍落度需处于30-60cm之间;混凝土若批次相同,则必须全面展开渗漏与抗冻试验;混凝土浇筑过程的标准与要求,需按照隔块浇筑有关规范严格落实,在强度标准达到2.5MPa之后,才能结合实际情况进行拆模,并确保拆模水平达标;采取适当的措施做好模块养护工作^[3]。

5 结束语

总而言之,灌区节水改造工程的有序开展,对渠道防渗关键技术研究来讲意义非凡,尤其是在新时代、新形势的影响下,灌区节水改造工程也能为我国经济发展起到不可代替的推动作用,进一步为可持续发展战略的全面落实夯实基础。由此可见,在开展灌区节水改造工程的过程中,管理者人员必须及时明确渠道防渗关键技术的重要性,与渠道防渗技术的特征相结合,确保渠道防渗技术的合理性与高效性,进一步促进灌区节水改造工程效率的不断提升。

[参考文献]

- [1]吴琼.灌区节水改造工程中渠道防渗关键技术分析[J].中国新技术新产品,2019,(18):107-108.
- [2]刘伟全.灌区节水改造工程中渠道防渗施工技术的应用[J].科技创新与应用,2018,(24):147-148.
- [3]刘婷.渠道防渗施工技术在灌区节水改造工程中的应用[J].黑龙江水利科技,2017,45(11):171-173.

作者简介:

王克黎(1988--),男,陕西汉中,汉族,助理工程师,从事水利工程管理、渠道工程建设。